

金山报

Jinshan News

2022年6月28日
农历壬寅年五月三十

星期二 今日8版
每周逢二、五出版

沪报字第0182号 第065期(总第3518期)
金山报云报: http://www.jsbao.com

金山区融媒体中心 地址:金山区蒙山路280号1701室 邮编:200540 新闻热线:67961048

上海市第十一次党代会以来金山区经济社会发展成就

数说金山五年发展



创造新奇迹 展现新气象

聚焦市第十二次党代表大会

市党代表、区委书记刘健:紧扣转型发展主线

全力塑造“三个湾区”城市新形象

中国共产党上海市第十二次代表大会于6月25日上午在世博中心隆重开幕。李强同志代表中共上海市委第十一届委员会,向大会作题为《弘扬伟大建党精神 践行人民城市理念 加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市》的报告。

“这是一份‘对标看齐、高举旗帜’的报告;这是一份‘凝心聚力、定向引领’的报告;这是一份‘不忘初心、牢记使命’的报告;这是一份‘面向全球、服务全国’的报告。《报告》充分彰显了市委对上海未来发展的前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。”走出会场,党代表、区委书记刘健倍感振奋。

刘健说,回望过去的五年,《报告》客观总结了取得的历史性成就,成绩有目共睹、变化广泛深刻、影响持久深远。尤为可喜的是,五年来,四个中心基本建成,科创中心形成基本框架,城市能级和核心竞争力得到显著提升。尤为可敬的是,今年3月份以来,全市上下团结一心、众志成城,历经三个多月的艰苦鏖战,打赢了大上海保卫战,

铸就了坚信与坚守、自律与互助、拼搏到底与敢于胜利等可贵品质,为今后应对重大挑战、抵御重大风险增强了底气和力量。

刘健表示,面向未来的五年,《报告》系统描绘了令人向往、充满希望的发展蓝图,思路清晰、措施明确、路径可期。联系金山实际,感受最深的是,《报告》提出要加快形成“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”空间新格局。其中,“南北转型”是继2018年5月7日李强书记调研金山时提出“两区一堡”战略定位之后,对金山发展的再一次把脉定向。前几天,市政府已出台市“南北转型”实施意见和政策体系,为推动金山转型发展注入了动力,增强了信心。金山将紧扣转型发展这一主线,按照“智造集聚、文旅赋能、门户枢纽、生态宜居”的总体要求,全面推进“三个转型”金山新发展、加快打造“两区一堡”战略新高地、全力塑造“三个湾区”城市新形象,成为绿色低碳转型发展的主力军、传统工业地区转型的样板区、实体经济筑基的压舱石、经济社会发展

的新引擎,努力为上海未来发展构筑新的战略支点。

刘健介绍,未来金山在转型工作中将重点围绕三方面发力。

一是以产业转型为核心,转出区域发展的“加速度”。《报告》指出,形成符合超大城市特点的经济结构是构建现代化经济体系的重中之重,强调要持续优化产业结构、业态结构、动力结构。《报告》要求金山,建设先进制造业重要承载区和乡村振兴先行区。

“承载区”建设方面,将牢固树立“四个论英雄”的导向,加快推动传统产业“脱胎换骨”和新兴产业“强筋壮骨”。传统产业“脱胎换骨”,就是推动工业产业朝着精细、绿色、高技术、高效益、高附加值方向发展,与两大化工基地共同推动“炼油向化工转、化工向材料转、材料向高端转、园区向生态转”,加快转型成为世界级高端绿色化工产业示范区。广泛运用新兴技术、数字技术改造提升传统产业,更好促进传统产业生产、管理和营销模式变革。新兴产业“强筋壮

骨”,就是大力发展新材料、智能装备、生命健康、信息技术四大产业集群,更好推动制造业从“基础性”向“战略性”跃变;全面做好科创赋能、数字赋能、文旅赋能三篇文章,更加注重新赛道布局、新赛手培育、新赛场建设,高新技术企业五年翻一番,加快推进市级软件和信息服务产业基地建设,全力推进上海乐高乐园度假区、滨海国际文化旅游度假区两大文旅高峰项目,更好推动服务业从“配套性”向“特色化”升级。

“先行区”建设方面,将按照“三个百里”要求,更加注重彰显乡村的经济价值、生态价值、美学价值,充分释放“接二连三”的产业融合乘数效应,努力以农业高质高效支撑乡村宜居宜业、农民富裕富足,示范引领上海都市现代农业高质量发展。

二是以空间转型为支撑,转出要素集聚的“强磁场”。《报告》强调,要发挥上海龙头带动作用,推动长三角一体化发展取得更大成果。金山作为上海西南门户,将统筹推动外部、内部空间布局重塑,(下转 A2版)

本报讯(记者冯秋萍 鲁学静 通讯员王萍)6月25日,中国共产党上海市第十二次代表大会隆重开幕。李强同志代表中共上海市委第十一届委员会,向大会作题为《弘扬伟大建党精神 践行人民城市理念 加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市》的报告。报告内容在我区引起热烈反响,社会各界纷纷表示,要坚定理想信念,厚植人民情怀,锤炼责任担当,激发奋斗热情,全面服务上海高质量发展,为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献金山的智慧和力量。

山阳镇杨家村党总支书记、村委会主任陈春花,作为金山村级建设发展的代表现场参加会议。陈春花表示,报告中提到,五年来,全市乡村振兴全面推进,而这也是她的切身感受。基层支部堡垒更坚强了,党员先锋模范作用更突出,党组织力量更扎实,党员学习干事氛围浓厚;金山村级经济壮大了,坚持“输血”和“造血”并举,盘活村级“沉睡”资产和资金,转型发展,推动村级经济稳步发展;环境越来越美了;村民的精神生活更丰富了……

“接下来,我们要进一步挖掘和盘活村级资源资金资产,提升村级经济发展,在经济中做好党务村务公开,使账务规范公开透明。深化现代农业产业园建设,推动‘文旅+农业’等多业态融合发展,打造乡村文化旅游精品线路,助力社会主义国际化大都市中繁荣农村的建设。”陈春花说。

廊下镇友好村党总支书记、村委会主任戈晓莉表示,报告中说,两年多来抗疫斗争的实践特别是大上海保卫战,使我们更加深刻地认识到,党中央关于疫情防控的决策部署是完全正确的,中国特色社会主义具有无可比拟的制度优势。历史会记住为这座城市坚守和付出的所有人。作为一名基层工作人员,戈晓莉与志愿者们奋战在抗疫一线,深刻感受到国家制度的优势和人民群众的力量。(下转 A2版)

为推动上海高质量发展贡献金山力量

我区社会各界热议市第十二次党代会报告

金山已有40余处历史建筑纳入“建筑可阅读”开放名单

建筑“开口”讲故事,更有助于人们感受历史

从沪杭公路往东走,看到一座6米高的瞭望台,就知道到金山嘴渔村景区了。这座瞭望台屹立在海塘已有六十余载,见证了渔村的变迁。今年61岁的鲁忠花是土生土长的渔村人,据她回忆,小时候瞭望台是当地标志性的建筑,“里面有个小扶梯,我们就爬到顶上去玩,还可以观察潮水,看上去捕鱼的船什么时候回来。”

说起瞭望台的由来,金山嘴渔村游客接待中心主任周秋兰介绍,解放初期,金山嘴地区原本驻扎着部队,并建造了陆军、海军营房。当时虽然已经解放,但是对岸的舟山群岛依旧被国民党军占据着,为方便监视海面,防止敌人从海上偷袭,便于1951年在护塘上建起了这座瞭望台。周秋兰表示,如今的瞭望台已失去了它原有的作用,现在是渔村国防教育基地,“它时常警示着我们,今天的美好生活来之不易,是前人不惧艰辛所换来的。”

城市由一栋栋建筑组成,一栋栋建筑蕴含着丰富的人文历史。经典建筑“开口”讲故事,不仅可以让外来游客了解城市的历史文化,也可以让本地市民享受沉浸式文化体验。

亭林镇地下文物埋藏十分丰富,亭林遗址公园由亭林公园、亭林书院



和顾公广场三处景点构成,集历史文化、生态休闲、名人文化于一体。顾公广场东侧读书堆是南朝大学者顾野王撰写《舆地志》的地方,《舆地志》是一本关于古代地理学的文集,共30卷。读书堆现存土山高10米,历经千年,树木葱郁。在顾野王诞辰1500年之际,亭林镇改造顾公广场,并竖立顾野王铜像,让更多的市民了解顾

野王的一生,传承历史文化命脉。

亭林镇新时代文明实践中心工作人员吴花介绍,在亭林公园里,有一个葫芦芦,曾出土大量良渚文化时期陶、石、玉、骨器等,现在为上海市文物保护单位。“园内篮球场的地下文物埋藏也十分丰富,未来将改造成亭林文化遗址的展示区,市民可以更直观地看到文物,近距离感受

良渚文化。”吴花说。

据了解,自2018年起,上海市大力推动“建筑可阅读”工作。2020年,“建筑可阅读”从2018年的六个中心城区向全市全面推广,吸引更多市民游客“走近”“走进”建筑。目前,金山已有40余处历史建筑纳入了“建筑可阅读”开放名单。

记者 冯秋萍

责任编辑 陆辰丽